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KOMBINATORIKA — POCET VYSLEDKU POKUSU

Variace zilezi na poradi, tj. uspotradané k-tice z n prvku

Moeeiiinnn. pocet vSech prvku
koot pocet prvkil ve vybéru
EXCEL
|
e bez opakovani | Vi(n) = LA D = Permutace(n;k)
(n—k)!
e s opakovdnim |V*(n) =nF| ...l = n"k

Permutace zalezi na pofadi, tj. pocet usporddani n prvku mezi sebou

Mo, pocet vSech prvka
EXCEL

e bez opakovéani | P(n) = Vp(n) =n!|............ = Faktorial(n)

(n1+n2+---ng)!
TLl!TLQ! < -nk!

e s opakovanim | Py =
) P

napi. tedy = Faktoridl (ni+ns)/Faktoridl (n;)/Faktoridl (ns)

Kombinace nezilezi na poradi, tj. neusporadané skupinky k prvku z celkového poétu n prvka

Moveiiin.. pocet vSech prvku
koot pocet prvkia ve vybéru
EXCFEL
|
e bez opakovéni | Ci(n) = (}) = m ............ = Kombinace(n;k)
k—1)!
o s opakovanim |Cj(n) = ("TF71) = W = Kombinace(n +k — 1;k)
PRrRAVIDLA
Pravidlo souétu jednotlivé pokusy nemohou nastat zaroven ~  ......... spojka | nebo

Pravidlo soucinu jednotlivé pokusy maji dle zadani nastat zéroven ......... spojka | a zaroven
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PRAVDEPODOBNOST
Vypocet p_sti vysledky ndhodného pokusu lze spoc¢itat = klasicka p_st
nelze spocitat  geometricka p_st
P(4) = |A| _ pocet prvki A délka (obsah, objem) A
Q] T pocet prvka @ délka (obsah, objem)
klasicka p_st geometricka p_st
Opakované pokusy Mo, pocet opakovani pokusu
k.oo.o...... pocet nastoupeni sledovaného jevu A
nezavislé pokusy ...... D.enn.. p-st nastoupeni jevu A v kazdém opakovani
n
P(Ay) = <k>p’“(1 —p)"
zéavislé pokusy ...... N...... pocet v8ech prvku
M..... pocet prvka majicich sledovanou vlastnost
() (k)
k n—=k
n
Podminéna p_st B......... podminka (pfedpoklad; jev, ktery nastal pred jevem A
a ovlivnil jej)
A sledovany jev
_ P(A-B)
P(A/B) = “P(B)

Nahodny jev (obecné vlastnosti) standardni znaceni A, B, C' ...

nemozny  ......... D=4} ........ P0)=0=0%
jisty QO P(Q) =1 = 100%
opacny k jevu A ......... Q—-A......... PQQ—A)=1-P(4)
prunik jevi Aa B ...... A-B ......... pro Aa B
nezdvislé P(A - B) = P(A) - P(B)
zavislé  P(A-B) = P(A) - P(B/A)
= P(B) - P(A/B)

sjednoceni jevu Aa B ... A+B......... pro A a B
neslucitelné P(A+ B) = P(

A
slucitelné P(A+ B) = P(A)+ P(B)— P(A-B)
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NEJCASTEJST ROZDELENI | DISKRETNI| NAHODNE VELICINY

Binomické opakované nezdvislé pokusy

X ~Bi(n,p) |, kden ............ pocet pokust
Do pravdépodobnost tispéchu

e pravdépodobnostni funkce p, = P(X = k) = (})p*(1 — p)"~*

e Ciselné charakteristiky E(X) = np, D(X) = np(1 — p)
e Excel: pravdépodobnostni funkce p(k) = P(X = k) ’= Binom.Dist (k;n;p;0) ‘
distribuéni funkce F(z)=P(X <=z ‘= Binom.Dist(z;n;p;1) ‘

Poissonovo opakované nezavislé pokusy — sleduje se jev, ktery ziidka nastiava v jiném nez
prumérném pocétu

X ~PoA)|kde A ............ prumérny pocet vyskytu za jednokovou délku

e pravdépodobnostn{ funkce py = P(X = k) = fAFe™

e Ciselné charakteristiky E(X) =\, D(X) =\

e Excel: pravdépodobnostni funkce p(k) = P(X =k ’= Poisson.Dist(k;\;0) ‘
distribuéni funkce F(z)=P(X <) ’= Poisson.Dist(z;\;1) ‘

Hypergeometrické opakované zavislé pokusy

’X ~Hn,M,N),kden ............ pocet pokusu
M............ pocet prvku, které maji sledovanou vlastnost
N............ pocet v8ech prvku

32

()G

e pravdépodobnostni funkce p(k) = P(X = k) = %
o &iselné charakteristiky B(X) =n¥, D(X) =ni(1— ) (8=%)

e Excel: pravdépodobnostni funkce p(k) = P(X = k) ’= HypGeom.Dist (k;n; M ;N ;0) ‘

distribuéni funkce F(z)=P(X <=z ’= HypGeom.Dist(z;n; M;N;1) ‘




pozndmky ke Statistice, Tomeckovd I., posledni aktualizace May 16, 2023 4

NEKTERA ROZDELENI |SPOJITE| NAHODNE VELICINY

Rovnomérné napi. doba ¢éekani na autobus, ¢ekani na vyrobek u automatické vyrobni linky

X ~ Ro(a,b)|,kde a ............ zacéatek tseku

b oo konec tseku

0 pro = ¢ (a,b)

b% pro x € (a,b)

a

Y

e hustota pravdépodobnosti f(x) = {

0 prozxz <a
distribuén{ funkce F'(z) = ¢ =2 proa <z <b
1 prox >b

e &iselné charakteristiky E(X) = 3(a+b), D(X) = 15(b— a)?

Exponencialni doba ¢ekani na poissonovsky jev, napt. ¢ekani na obsluhu, vzdalenost mezi dvéma
poskozenymi misty na silnici

X~ Eaz(%) ckde Aol prumérné doba ¢ekdni na sledovany jev

0 prox <0
e hustota pravdépodobnosti f(z) = 1 ,
%e_kx pro x >0
0 proz <0
1
1—e X* prox >0
e ¢iselné charakteristiky E(X) = A, D(X) = A\?
e Excel: hustota pravdépodobnosti f(z) ’= Expon.dist(xz; 1/A ;0) ‘
distribuéni funkce F(x) ’= Expon.dist(z; 1/A ;1) ‘

distribuéni funkce F'(x) = {

Normalni (obecné normélni)

X ~N(p,o)l, kde poo.vovvven. stfedni hodnota ndhodné veli¢iny
o smérodatnda odchylka
5 ) N
e hustota pravdépodobnosti f(z) = =€ 27

e ¢iselné charakteristiky E(X) = p, D(X) = o?
e Excel: hustota pravdépodobnosti f(z) ’= Norm.dist (x;pu;0;0) ‘

distribuéni funkce F(x) ’= Norm.dist(z;p;0;1) ‘
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NAHODNA VELICINA OBECNE A JEJI CISELNE CHARAKTERISTIKY

’Diskrétni NV‘ redlnd funkce X : Q — {x1,z9,...x,}; definiénim oborem je 2 (mnozina vsech
elementérnich jevii nshodného pokusu) a oborem hodnot je diskrétni mnozina hodnot z R!
— napft. {z1,22,...2,} C R}

Charakteristika pomoci funkci

pravdépodobnostni funkce (frekvenéni funkce) p(x;) = P(X = x;);

Vlastnosti: 1) p(x;) € (0,1) Vi
2) > p(zi) =1
distribuéni funkce F(z) = P(X <z) =}, _, p(x);
Vlastnosti: 1) F(z;) € (0,1) Vi N
2) P(x; < X <wzy) = F(zg) — F(x;)
3) F(—o0) =0 a F(400) = 1, neklesajici (roste nebo stagnuje)

IS8
®
~

Ciselné charakteristiky vlastnosti nasledujicich éfselnych charakteristik jsou ve skriptech
stfedni hodnota (p =) E(X) = > Ti - pwg)
rozptyl (02 =) D(X) < 3, — B(X))? - p(a:)
smérodatnd odchylka o = D(X)
koeficient sikmosti A(X) = % > (z; — E(X))? p(a;)
koeficient Spicatosti e = (i S — B(X)* p(mz)) -3

0-4
p—kvantil hodnota x, takova, ze F(zp) = p
Specidlné: 1) medidn je Me = x5
2) kvartily jsou x.25, %0.5, T0.75, tedy 100% se rozdéli na étvrtiny
3) decily jsou xg.1, 0.2, 0.3, - .- Z0.9, tedy 100% se rozdéli na desetiny
4) percentily jsou x.01, £0.02, £0.03, - - - 0.99 tedy 100% se rozdéli
na setiny
modus maximum frekvenéni funkce, tj. takova hodnota x, v niz pravdépodobnostni
funkce p(z) nabyva maxima.

Excel: stiedni hodnota E(X) = ’= Prumdr (seznamCisel) ‘
rozptyl D(X) = ’= Var.P(seznamCisel) ‘
smérodatnéd odchylka od prumeéru
o=+/D(X)= ’= SmOdch.P(seznamCisel) ‘
koef. sikmosti  A(X) = ’= Skew.P(seznamCisel)
koef. spicatosti € = ’= Kurt (seznamCisel) ‘

kvantily 1. kvartil xg.95 = ’= Quartil.inc(seznamCisel ; 1) ‘
2. kvartil, tj median x¢5 = ’= Quartil.inc(seznamCisel ; 2)
3. kvartil xg75 = ’= Quartil.inc(seznamCisel ; 3) ‘

1. percentil zgg1 = Percentil.inc(seznamCisel ; 0,01)

2. percentil zg g2 = Percentil.inc(seznamCisel ; 0,02)

.. atd.

modus = |= Mode.sngl(seznamCisel)




